

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ
диссертации на соискание ученой степени
кандидата психологических наук по специальности
19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии
Кожуховой Юлии Андреевны
«Восприятие эмоций по выражениям лица:
роль эмоциональных характеристик наблюдателя»

Диссертация Ю.А. Кожуховой представляет собой теоретико-эмпирическое исследование в актуальной для современной психологической науки области распознавания эмоциональных экспрессий. Автор делает оригинальный научный ход, анализируя не общие закономерности распознавания эмоций, что характерно для большинства исследований в когнитивной психологии и когнитивной нейронауке, а вклад особенностей эмоциональной сферы воспринимающего в трактовку им эмоций другого человека. Кроме того, Ю.А. Кожухова проверяет выдвинутые гипотезы с использованием не только наиболее характерных для данной области опросниковых методов, но и современного объективного метода регистрации глазодвигательной активности человека.

Автореферат содержит введение и изложение содержания двух глав диссертации: обзорно-теоретической, где автор рассматривает проблемы переработки эмоциональной информации и вклада индивидуальных эмоциональных характеристик наблюдателя в распознавание эмоций (в частности, «эмоциональных смещений», как автор обозначает искажения в восприятии эмоций, стремясь уйти от представления о «правильном» и «неправильном» их восприятии – однако заметим, что «смещение» также предполагает некоторую точку отсчёта, которая навязывается и методической процедурой, где используются фотографии «с однозначными эмоциональными выражениями»), и эмпирической, где подробно описываются результаты проведенных экспериментальных исследований. В частности, Ю.А. Кожухова исследует различия в эффектах эмоциональной конгруэнтности и неконгруэнтности (совпадения и несовпадения эмоций воспринимающего и воспринимаемого субъектов) для эмоций разной полярности, а также различия между условиями, когда наблюдатель более или менее активен в решении задачи распознавания эмоций (генерирует название воспринимаемой эмоции либо делает выбор в пользу одного из двух внешне задаваемых вариантов). Кроме того, одним из интересных результатов проведенного исследования можно считать выявление ранних этапов развития «эмоциональных смещений» в распознавании эмоций, что стало возможно благодаря использованию антисаккадной задачи.

В целом диссертационное исследование Ю.А. Кожуховой выполнено на высоком профессиональном уровне, обладает актуальностью и научной новизной, а полученные результаты чётко и структурированно представлены в автореферате и вносят несомненный вклад в общую психологию. Содержание автореферата свидетельствует о том, что

диссертация отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 года, а Ю.А. Кожухова заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.

Старший научный сотрудник
кафедры теоретической и прикладной лингвистики
филологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова,
доктор психологических наук

М.В. Фаликман

05 сентября 2017 г.



Адрес: 119991 ГСП-1 Москва,
Ленинские горы, МГУ имени М. В. Ломоносова
1-й корпус гуманитарных факультетов, филологический факультет
Кафедра теоретической и прикладной лингвистики, комн. 953
(495) 939 26 01
maria.falikman@gmail.com

